

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Villanueva y Bada-
joz, trimestre, pts. 1 50
Fuera, semestre... 3 00
Extranjero, al año... 8 00
Número atrasado... 0 25
Las suscripciones no
pueden ser por menos de
tiempo señalado.
Anuncios y comunicados
pncionales.o
Pago anticipado.

LA LID CATOLICA.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN BALDÓ.

DIRECCION Y ADMINISTRACIÓN, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 9

AÑO IV.

VILLANUEVA DE LA SERENA 30 DE OCTUBRE DE 1895

NÚM. 252

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarni- Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas
contra la castidad, contra la religión. — (San Julian de Toledo). zada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. — (León XIII). todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo. — (San Jerónimo).

ADVERTENCIAS

Se publica los días
5, 10, 15, 20, 25 y
30 de cada mes.

Los escritos en publica-
rán bajo la responsabili-
dad de sus autores.

No se devuelven los ori-
ginales.

Se dará cuenta de toda
obra que se reciba.

FIESTA DE TODOS LOS SANTOS.

Interminabilis vite tota
simul y perfecta possessio.

BOECIO.

De todo se ha dado por los hombres de letras su definición más ó menos clara, más ó menos completa. Y no hay duda que la definición es el compendio brevísimo de la cosa de que se quiere saber ó tratar.

Por eso es regla general definir y dividir, método tan recomendado por el sabio Bacon, no obstante pertenecer este filósofo católico al siglo de los fanatismos como hoy se dice de esas lumbreas, sin cuyos fundamentos y concienzudos trabajos estaríamos en nuestros días todavía en la infancia del saber. ¿Y hay quién los desprecie? ¿Cuánto ciegan las pasiones! Mas no por eso oscurecerán la memoria de los hombres eminentes por su virtud como por su ciencia los que no se conformen con su fé y su humildad, virtudes hoy bien raras por cierto, y tenidas por simplezas é ignorancias.

Infatuados muchos hombres por los varios conocimientos que han adquirido en las aulas y mediante la experiencia en las ciencias prácticas, se creen semidioses, y llevados de su tonto orgullo se pasean entre los demás, hinchados como el sapo y ostentosos cual pavo real. ¡Pobres! ¡Infelices! ¡Vanos!

En primer lugar deben conocer que las hermosas facultades del alma de que se han servido para penetrar, cual agudas barrenas, en las profundidades científicas, las han recibido de Dios, sin tener nunca motivo de engreimiento, ni adornarse del ridículo vestido de la vanidad, pues como se pierden las riquezas y desaparece la hermosura, puede el hombre verse privado de sus preciosos talentos.

Visitando un manicomio se convencen los orgullosos de esta tan profunda verdad.

¿Qué digo manicomio! los panteones en su mudéz hablan al corazón con tanta y tan sublime elocuencia, que obligan á callar, y rendirse hasta el polvo de que fuimos formados, exhalando entonces el alma un suspiro que el aire recoge, y cual nuncio leal va diciendo al oído de los mortales; nada sois, y si algo sois, sois ceniza, polvo, nada.

En esta materia hemos de convertirnos. Ante una verdad tan cierta y segura los hombres prudentes meditan sus tiempos que pasaron con la fugacidad del relámpago, advierten la falacia de cuanto este mundo encierra, asoman á sus ojos las lágrimas del desengaño y ven con perfecta claridad la nada de todo, honras, preeminencias, fama, dinero, salud, belleza, cuanto seduce el corazón y los sentidos todo es mentira comprada á precio tan subido como cada uno que esto lea puede consultar las páginas del libro de su vida, ya haya sido borrascosa ya tranquila, y convenir por una fuerza irresistible en que el hombre vive como el niño, de vanas ilusiones que la muerte disipa á la luz grandiosa de la verdad que el entendimiento no vió, ofuscado por bastardas pasiones y perniciosas enseñanzas.

Buen ejemplo tenemos en el marino y malogrado Peral. Dedicó este hombre sus talentos al cultivo de la Física: dominó esta obscura ciencia: con mil ensayos y combinaciones logró alcanzar verdades experimentales y de trascendental aplicación á la náutica. Bien pronto le sublimó á gran altura científica la trompeta de la fama: su nombre lo pronunciaron hasta los niños de pecho: la prensa se

deshizo en elogios por su saber: pensó venir desde Cadiz á Madrid y las ovaciones y los vítores por las estaciones no tuvieron medida: Madrid no vió en su seno hombre más importante: jamás hombre alguno estuvo más en carácter; hasta el Sr. Cardenal Monescillo le felicitó por el descubrimiento del Submarino. Todo esto es cierto. ¿Quién se acuerda hoy de este pundonoroso militar? ¿Qué es hoy de tan grande electricista? Y su fama, y su gloria y su admiración ¿á qué ha venido á parar? Al más absoluto silencio, al olvido de los muertos; ¡jii!

Así es todo, vanidad de vanidades. Ilustrados con estas experiencias, é iluminados por los rayos de la divina gracia, dóciles á sus suaves impresiones que Dios á nadie niega y escatima, fueron más prudentes y reflexivos que nosotros aquellos varones de los siglos pasados, que siendo sus virtudes en unos, éstas y las ciencias en otros tan manifiestas, merecieron el concepto de varones santos, porque su caridad, pureza, humildad, sencillez de corazón y trabajos en pro de sus semejantes uno y más años sin jamás claudicar por la verdad de su virtud y firmeza en sus elevadas convicciones, atrajeron en su elogio los afectos de todos los hombres pensadores, admirados de aquellas elevadas prendas que no confecciona el mundo, ni nunca el mundo puede dar, y la Iglesia católica cuidó de que la memoria de sus santos fuera estímulo de imitación, esperanza del sacrificio, fortaleza de la debilidad, consuelo en la tristeza y gozo en padecer. Por eso Jesucristo por San Mateo los llamó bienaventurados, porque fueron verdaderos perfectos imitadores suyos en la pobreza, en la compasión, en los trabajos, en la limpieza del alma, en la unión con El jamás quebrantada, en la justicia y sobre todas las virtudes en la inmerecida persecución sufrida en paciencia por su nombre. ¡Bendita religión que así se humilla!

Por eso la Iglesia Santa conmemora en un día señalado la fiesta de Todos Santos y con ésta la *Commemoración de los fieles difuntos*, por cuyas almas eleva al Altísimo oraciones y sacrificios que purgándolas de sus pecados, pasen á la gloria á poseer de lleno y del modo más perfecto al Bien sumo, á la suma beatitud, á la suma belleza que es vida sin sombra, vida perfecta, vida sin lágrimas ni quebrantos, vida inacabable, vida de eterno embelso en la contemplación de la esencia infinita, rodeadas las almas que le fueron fieles en este mundo de los resplandores inextinguibles del sol divino.

Felices los hombres que sin temor al hambre y al desprecio, á la burla y á la persecución de nuestros días, tristes en verdad, defienden á Dios á Jesucristo y á su madre con tal valentía y desprendimiento de todo, que su nombre solo figura en el libro de los mártires ó en el catálogo de los Santos, por lo difícil de las circunstancias.

I. J. P.

NOTAS DE RABEL.

Inspiranos este epígrafe de mal y desatemplado sonido la consideración á que convida el profundo olvido ó profunda ignorancia de los derechos y deberes á que todos los hombres debemos prestar acatamiento y sumo interés, porque los unos y los otros son recíprocos, como miembros del cuerpo social que formamos.

Así lo cumplen, así lo observan los pueblos civilizados. Cualquiera americano del Ecuador diría en vista de nuestros atropellos constitucionales-religiosos que en España se vive á lo salvaje, siendo por lo mismo una carga pesada la vida,

y con sobrada razón. Ya son varios los casos ocurridos como el de Cádiz, la culta ciudad de los fenicios. Valencia primero con el Rosario y los peregrinos; Barcelona con las cosas del republicano Odón, profesor de la Universidad, y Cádiz ahora, forman ya una trinidad digna de llorar sobre ella. Siempre los republicanos tuvieron malas paces con los Curas.

Si tales desmanes, si tales algaradas de silbas, insultos y apedreos sin respeto ya al ministro de Dios constituido en gerarquía y más aun cumpliendo funciones sagradas, que esto dice mucho, hubieran tenido lugar en pueblos de la sierra, diríase que obedecían á ignorancia de que sería culpable el Gobierno que así desatendía la ilustración necesaria al hombre para portarse como exije su naturaleza perfectible.

Pero no. Tratase de capitales importantes, donde abunda la educación. Falta saber si esa educación no alcanza á á conocer á Dios que es la puerta de toda civilización digna de este nombre. Por eso la enseñanza empieza por decir «Jesús», después a, e, i, o, u, lectura, Historia sagrada etc. etc.

Esto fué siempre, y así la sociedad fué otra de la del día, sin Constituciones retumbantes, sin vocear tanto «las libertades conquistadas» pues si esto quiere significar que los pueblos han pasado de la esclavitud á la libertad, de las tinieblas á la luz, compárense.

- 1.º La tranquilidad.
- 2.º La prosperidad mercantil.
- 3.º La abundancia de capitales.
- 4.º La paz doméstica.
- 5.º El aprovechamiento en las letras.
- 6.º La felicidad en los estudios.
- 7.º Los derechos de matriculas.
- 8.º La moralidad en las costumbres.
- 9.º La fé religiosa; y
- 10.º La desconocida emigración de los pobres obreros con lo que hoy vemos en otros ramos del progreso, y es seguro que partidarios y no partidarios de las modernas maldades todos lloramos con los dos ojos, cuando antes se lloraba con uno solo.

Esto prueba que hemos retrogrado, que eran mejores la esclavitud y las tinieblas con que denigran los tiempos de *Maricastaña* nuestros masones y libres pensadores.

Y es no pensar bien. Todos los tiempos tienen sus vicios y sus hombres. Demos de lado á aquello que sea un atraso, pero atraso verdadero, porque siendo el hombre perfectible, claro es que no debe estacionarse, y así son adelantos las carreteras, el telégrafo, el ferro-caril, el teléfono, cuanto conocemos en mecánica y dinámica, en Física y en Astronomía. ¡Benditos, mil veces benditos progresos cuya bondad todos tocamos! pero en punto á religión, menospreciarla, apedrearla y decir de sus ministros, á pesar de ser todos libres:

¡Trabajo, y no sermones ni rezos!
¡Idos á la manigua á matar insurrectos!, como fueron en Cádiz insultados desde el Obispo hasta las señoras que iban en la procesión del Rosario, es la barbarie en su más genuina expresión, propia de las regiones que no viven más que de la vida animal en toda su extensión.

¿Y esto sucede en España? ¿La nación que no quiere figurar á la cola de las demás naciones de Europa? ¿Y estas cosas tienen lugar en las ciudades de más progreso? Maldigo de ese progreso mandilífero. Si: la secta maldita del *triángulo*, de la *escuela* y de los *tres puntos* tiene maldada á infinidad de personas hace cuarenta años, desde que se formó el partido progresista que la tomó con el Cardenal Sr. Cuesta, y así viene la Iglesia sufriendo sus envenados dardos, la enseñanza pública y las sanas costumbres, y siempre veránse á los masones, vergonzantes,

pagando con una copa de aguardiente y una peseta esos atrevimientos de chicuelos y mozalvetes para promover esos motines cuando se celebra algún acto de religión. Recuérdese el incendio de la casa residencia é iglesia de los PP. Jesuitas en Valencia, la peregrinación á Roma hace dos años, el odio á las comunidades religiosas de Odón y Buen, de que me he ocupado en otros artículos, y ahora de Rosario de Cádiz, y así iremos viendo y sin ningún remedio para toda desgracia lamentando y oyendo esas notas rudas y desafinadas de rabel, ya aquí, ya acullá, en desprestigio de la Iglesia y de sus ministros, como las del día 20 en Roma contra el papado. Lloremos nuestros pecados que son la causa.

CARMELO RIUSS DEL MONTE.

CHISPAZOS

Para muestra basta un botón, pero nosotros hemos coleccionado más de uno y más de dos también, que nos servirán seguramente de muestra para pintar las tristes circunstancias por que atravesamos.

No hay duda alguna que eso de *insurreccionarse* está ahora de moda. Todos los periódicos de Europa parecen redactados bajo los mismos moldes y cortados por el mismo patrón. Y si no á los hechos.

L'Univers y *Le Monde* dedican extensos artículos sobre la *insurrección* de Madagascar y dicen que el ejército expedicionario avanza hacia Tananarive, capital de la isla; *O Minho* deplora la pérdida de la rica isla de Goaya en poder de los naturales que se *insurreccionaron* contra Portugal; *The Times* habla de nuevos disturbios entre chinos y japoneses, que vuelven á tirarse de los cabellos; en Nueva Holanda tratan también los indígenas de jugar una mala partida á los ingleses; y en España se nos *insurrecciona* Cuba, Odón de Buen y sus adeptos, los gaditanos contra el Prelado, *Las Dominicales* contra el Papa y de vez en cuando los moritos de Melilla nos envían dos *chispazos* para que no olvidemos que están despiertos.

¿Qué cuadro, eh?

Pues así anda todo. Y no hay que quejarse, porque cada cual es culpable de la desgracia que le aflige y de la hecatombe que le amenaza.

Si á su debido tiempo se hubiese arrojado de Cuba la sagaz é infame masonería, hoy no tendríamos que lamentar tanta calamidad; porque lo que ahora quizá no dominan 200.000 hombres, entonces lo hubieren dominado una brigada de desinfección y saneamiento, bariendo con las palmas de las escobas cuanta inmundicia y estiércol por allí existe.

Pues el mismo remedio para todo.

Si el Gobierno español no hubiese aprobado las excomulgadas obras de Odón de Buen para texto de las Universidades, ni el Catedrático racionalista ni los *descomisados* barceloneses se hubieran *insurreccionado* contra la Constitución y contra el Obispo.

Y si los padres diesen á los hijos una buena educación y las autoridades hiciesen cumplir á los padres de familia este deber moral cumplidamente, nada hubiese sucedido en Cádiz ni en ninguna parte.

Pero los tiempos han cambiado y la distancia que media entre ayer y hoy es muy extensa.

Ciertamente; los tiempos han cambiado.

Ayer las autoridades velaban por la pureza de la fé, de la moral y de las buenas costumbres; hoy nada de eso les preocupa y ¿cómo? pues si en muchos

pueblos son las autoridades las personas de más ruin conducta y las que más faltas tienen que ocultar!... Ayer educaban los padres cristianamente á sus hijos, enseñábanle máximas morales y á detestar el vicio; hoy nada de eso les enseñan y ¿cómo? ¡pues si los padres no van á misa, ni se confiesan, ni rezan siquiera el Rosario, bien por picardía ó ignorancia voluntaria!... Ayer hombres con una carrera concluida, con esposa y con hijos, no osaban mirar á sus padres con la vista altiva, ni mucho menos se atrevían á encender un pitillo ante el autor de sus días; hoy todo eso ha desaparecido por completo y ¿cómo no? ¡pues si los padres son los primeros en dar un cigarro á sus hijos cuando apenas empiezan á hacer pinitos!...

Ayer estaban los templos atestados de gente y siempre permanecían desiertas las salas de los tribunales; hoy en balde son lanzados al vuelo los bronces de las iglesias, pues éstas siguen sin gente, los tribunales funcionando sin cesar, y en los teatros donde se representan los actos más vergonzosos, no cabe ni la más pequeña aguja, y ¿cómo no? ¡si todo esto se permite á ciencia y paciencia de nuestros Gobiernos y de nuestras autoridades!... Ayer andaban muy despiertos los serenos vigilando las calles y las plazas; hoy esos dependientes de la autoridad ni están serenos ni despiertos, ni vigilan ni mucho menos son vigilados por la ronda, que es lo peor. Y como todo anda del mismo modo, y como todo está corrompido; como se ha perdido el honor, el temor de Dios y la vergüenza; como la autoridad civil NO QUIERE sujetarse á la autoridad moral, TAMPOCO la civil es respetada por sus súbditos, ni éstos por sus hijos, y de ahí la anarquía y la barbarie, la independencia y la insurrección.

Hé aquí el modo de evitar este desequilibrio.

Dios en la escuela, Dios en el teatro, Dios en la sociedad y por ende Dios en el corazón de cada hombre.

Consecuencias de esto.

Paz, bienestar, orden, armonía, exuberancia, moralidad, Religión y progreso.

JOSÉ T. DE LABRUHOT.

COMO DIÓGENES.

Ni aunque se lleve, no una humilde linterna como el célebre filósofo, sino un inmenso foco de luz eléctrica, se puede buscar sentido común en los librepensadores, ni ver consecuencias lógicas en lo que escriben los periódicos liberales.

Los primeros tienen la monomanía de creerse portadores del germen regenerador social y clamando como energúmenos *Libertad, Fraternidad, Progreso!* atentan contra los principios más fundamentales de ese lema tan mal interpretado y peor definido.

Y con tan vertiginosa carrera se precipitan por esas calles de Dios blasonando ser los heraldos del *desideratum* de la felicidad humana, que el mayor favor que puede hacerseles es considerarlos locos de atar ó fanáticos *cursis* como los califica un periodista que nada tiene de *retrógrado*. Pero los hechos vienen á modificar todo juicio obligándonos á llamarlos, no locos, no fanáticos, sino salvajes violadores de esa libertad que pregonan, de esa fraternidad escarnecida, de ese progreso que en sus labios resulta un sarcasmo horrible.

¿En qué parte del mundo se obra más desenvueltamente que en España, escudados con esa libertad mentidamente invocada? Aquí se puede blasfemar; se puede enrojecer el pudor; se puede decir lo que se quiera y escribir lo que nos dé la gana; se puede escarnecer la religión de diez y nueve siglos, profanar los templos, silbar á los pacíficos fieles, ó abofetear á los sacerdotes y apedrear á los Obispos. ¡Todo en nombre de la *santa* libertad!

¡Libertad!... pero prohibase rendir culto á Dios!

¡Libertad! pero ¡fuera con esas indefensas mujeres; fuera con esos pacíficos sacerdotes; fuera con esos reaccionarios que, fieles á los divinos preceptos, fieles á las tradiciones seculares que hicieron de España la nación más grande en poder y riqueza, en armas y letras, recorren las calles, como lo hacían nuestros nobles abuelos, cantando las alabanzas del que nos ayudó en la reconquista, del que nos condujo á la victoria en las Navas, en Lepanto y en cien mil combates! ¡Fuera todo eso!

La historia dice que nuestros católicos antepasados eran verdaderos hombres,

templados caballeros que solo se rendían ante la Cruz y así consiguieron hacer universal su fama de hidalgos y valerosos; pero miente la historia; nosotros somos una raza de gigantes que acertaremos á sacudir el yugo de la tiranía de los gobiernos y la influencia de la religión... ¡fuera! ¡fuera! ¡Viva la Libertad!

¿Cómo? Proclamando la anarquía en todos los órdenes: que el mundo se vuelva en un *maremagnum* donde todos obremos á nuestro antojo sin limites que encaucen y sujeten el pensamiento y la conciencia, sin más preceptos ni más leyes que las libérrimas aspiraciones individuales en armonía con las pasiones desencadenadas que la madre Naturaleza hace hervir en nuestros corazones.

¡Libertad! ¡Libertad! y guerra con el que no siga nuestro grito; guerra contra el que se separe con su conducta de la conducta nuestra; guerra contra el que, como nosotros los portadores del estandarte *benedito* de la Libertad, no blasfeme, no profane templos, no vomite asquerosidades contra lo que hasta ahora ha sido adorado como lo más bueno, como lo más santo por cien generaciones!

Así piensan y así tienen que obrar los libre-pensadores. Así tienen que obrar, por que es de forzosa consecuencia que á un orden de pensar corresponda otro orden de hechos, como el fruto corresponde á la flor, como la luz al sol, como el efecto á su causa generadora.

¿Esto es Libertad? No; pero es la libertad de los libre-pensadores; la que proclaman en Barcelona y Cádiz; la que invocan todos los periódicos liberales.

Pero y los procedimientos que emplean esos defensores de la Libertad son conductos; son justos y adecuados al bello ideal perseguido?

No; no, escribe la prensa liberal, porque eso es *barrenar todos los derechos*.

¡Ah, falsarios! defendéis esa *Libertad*; la alentáis en las columnas de vuestros periódicos; precipitáis á la juventud para que atolondrada os siga á esa anarquía, ¡y condenáis los procedimientos; procedimientos que, aun siendo barrenadores de todos los derechos, concuerdan fidelísimamente con los principios que sustentáis?

Si queréis que se piense libremente ¿por qué os parece inculco y salvaje que se obre también libremente?

Si proclamáis la libertad de la cátedra donde se predica odio rencoroso é insaciable contra la religión y sus ministros ¿por qué ha de ser inculco y salvaje que los jóvenes discípulos, enardecidos por la pasión de un monstruoso entusiasmo, corran á saciar ese infernal odio que habéis hecho germinar en sus ardorosos corazones?

¡Si; jóvenes estudiantes libre-pensadores: sois más consecuentes que vuestros catedráticos, como han sido y son más consecuentes los desalmados anarquistas que han producido tan horribles hecatombes!

Vosotros faltáis al sentido común, interpretando mal los levantados conceptos de Libertad, Fraternidad y Progreso, pero sois lógicos en vuestra bárbara manera de obrar. Pensáis mal, pero obráis conforme pensáis.

Vuestros maestros; la prensa defensora de vuestros torcidos anhelos son los verdaderos malvados. Son inconsecuentes, porque tienen la convencional prudencia de no obrar descaradamente con la misma intención con que piensan ¡Es que, guiados por los cálculos del más grosero utilitarismo, tienen la cobardía de mostrarse como son!

Libre-pensadores que obráis ¿dónde está el sentido común?

Periódicos que no obráis conforme vuestros pensamientos, ¿dónde está la consecuencia?

A. DE LA C.

Para que conste.

Véase nuestro número del 20 de los corrientes.

Y sigamos la tarea. *El Eco de la Montaña*, en su número del día 17, publicó el siguiente artículo:

Al «Nuevo Diario de Badajoz.»

«Dejando á un lado los últimos *tiquis miquis* de *El Nuevo Diario*, que bastante contestados quedan, en la sección de «Recortes», vamos á insistir sobre el primero de los desahogos de nuestro colega de Badajoz:

En nuestro número 44 dedicamos unas líneas á la

«buenas relaciones» que median entre nuestro colega LA LID C. TÓLICA y el *Nuevo Diario de Badajoz*.

Y ejercitando un perfecto *der cho* emitimos nuestro parecer, que hoy rectificamos en todas sus partes.

Al *Nuevo Diario de Badajoz*, que á lo que se vé no se le puede tocar, se le indigestaron nuestras líneas, y ante ellas escribe el siguiente suelto, que reproducimos para extender más y más los *corajes* del *independiente* y para que su fama de culto y de educado, dicho sea con la debida ironía, alcance mayor proporción.

Dice así:

«*El Eco de la Montaña*, de Cáceres, haciendo causa común con un periódico de esta provincia, se permite apreciaciones sobre nuestro silencio ante las groserías de su colega. llamando oprobio á este silencio nuestro.

«El verdadero oprobio es meterse donde á uno no le llaman sólo por cumplir con los ridículos deberes de *compinche*».

Enfadísimo anda el *Nuevo Diario* y desvergonzadamente habla, y justo es puesto que lo quiere, que le demos con la badilla en los nudillos.

Si hacemos causa común (1) con LA LID asunto es que no llamará la atención á ninguna persona sensata, pues que natural es que LA LID y *El Eco de la Montaña*, periódicos ambos netamente católicos, se entiendan. Lo que sí es fenomenal es que el *Nuevo Diario de Badajoz*, haciéndose pasar por católico, viviendo en buena parte á expensas del clero, gracias á las recomendaciones y al apoyo de dignidades eclesiásticas, proceda tan liberalmente como procede y le acusa de manera incontestable nuestro colega LA LID, no por medio de groserías, como dice el *Diario*, sino exponiendo los hechos tal como son, con las propias palabras las más de las veces, y comentándolos de la manera que exige el caso, que no puede ser, que no debe ser blando, que tal como sea la conducta debe ser la reprensión.

LA LID CATÓLICA, lo afirmamos y prestos estamos á probarlo, cuantos cargos ha formulado contra el *Diario* son ciertos, y el silencio de éste no obedece á prudencia, obedece á que no puede contestar de manera propia para salir airoso, y pretexto lo de las groserías.

¿Estamos equivocados? De mil amores lo reconocemos; mas antes bueno es que se nos pruebe nuestra equivocación. El medio no puede ser más fácil. A LA LID CATÓLICA pedimos los números en que haya formulado cargos al *Nuevo Diario* y á este también le pedimos aquellos números suyos á que hagan referencia los cargos. Nosotros examinaremos lo de una y otra parte y á cada cual daremos lo suyo.

¿Duda de nosotros? ¿Crée el culto *Diario* que por razón de *compincheo* podemos inclinarnos á LA LID? Pues también podemos usar de un medio facilísimo, que propondremos si el *Diario* quiere. La gran cuestión es que cada cual aparezca como quien es; que LA LID quede como mentirosa, si es que miente, ó que el *Nuevo Diario* pierda la piel de oveja con que se encubre, al decir de LA LID.

Esto no es, *Nuevo Diario*, que nos metamos á donde no se nos llama, es... lo que usted vé.

Y propósito de lo que dice que el verdadero oprobio es meterse donde no lo llaman á uno ¿nos quiere decir por qué? sin duda alguna el *Nuevo Diario* sabe que en aquello que es del dominio público, como lo son los vapuleos que le dá LA LID y el silencio suyo, todos pueden meterse porque están todos llamados por la índole de la cosa misma.

Vaya, vaya, al bueno del *Diario* le supieron mal nuestras palabras, se cogió de coraje y no vió lo que daba á luz.

Por lo de ahora basta con esto, y esperando quedamos á ver si el *Nuevo Diario* dice algo más sobre este particular; debiendo advertir que, calle ó hable, lo hemos de decir nosotros, para confirmar lo que digimos en nuestro número 44 y lo que decimos en éste acerca de lo cierto y fundados que son los cargos que LA LID lanza sobre el *independiente*; que ahora nos ha entrado gana de ser *compinches* de LA LID, de igual manera que él no quiere ser colega de nuestro compañero de Villanueva de la Serena y sí de *La Reforma de Cáceres, O'Seculo*, de Lisboa, etc. etc., por razones fáciles de comprender».

Y en el mismo número sección de *Recortes*, publicó el siguiente:

Aludiendo á cierto asuntillo, al que no es ajeno el *Nuevo Diario de Badajoz*, escribimos en nuestro último número las siguientes frases:

«Esto creemos nosotros. Si el *Nuevo Diario* piensa de otro modo, con su pan se lo coma.

Ó lo que es igual.

Con su razón se lo piense».

¡Piense dijiste! Pues te has caído; porque el susceptible periódico pacense, pone el grito en el cielo y, enfadado como nadie, dice que nosotros podemos pensar..

¡Tapa, chico, tapa! Vaya un geniecillo el del *Nuevo Diario*.

Enseñar al que no sabe es una obra de caridad y el *independiente* la haría muy meritoria diciéndonos, si el verbo pensar en su presente de subjuntivo se conjuga de otro modo que de este: *Yo piense, tu pienses, él piense* etc.

Si así lo hace, le prometemos una caricia de LA LID CATÓLICA.

(1) El *independiente* escribe *común*, así, con letra cursiva. ¿Es que se miró á sí mismo?

Y continúa *El Nuevo Diario*, amigo de *La Reforma* por más señas.

«No estamos dispuestos á aburrir á nuestros lectores con los *tiquis miquis* interminables de LA LID, ni tenemos por qué recibir las lecciones de conducta que, sin pedirselas, nos quiere dar *El Eco de la Montaña*».

Convengamos en que el de Badajoz obra en esto prudentísimamente; porque los tales *tiquis* y los cuales *miquis* de LA LID son de los que *aburren* á cualquier independiente.

Ahora véase la *sueltísima* respuesta del *independiente*, que es muy digna de él.

Dice en su número del 22.

«No podemos complacer al *Eco de la Montaña* de Cáceres aceptando una mediación que no hemos solicitado ni deseamos.

Dispense también si no contestamos á sus alusiones, aunque esto constituya un nuevo oprobio, como seguramente pensará el *Eco*.

A pesar de todos los oprobios tenemos tomada nuestra resolución irrevocable hace tiempo; y por lo tanto, de lo que al periódico se refiera en la parte religiosa y de lo que ataña á sus redactores como católicos, no es al *Eco* ni á LA LID á los que hemos de responder, sino á quien para ello tenga derecho y autoridad.

Ya lo sabe el *Eco de la Montaña*; ni sus excitaciones, ni las insolencias del periódico de Villanueva, han de hacernos variar la marcha que seguimos, muy á gusto de nuestros suscriptores, y con el beneplácito de quien pudiera censurarnos».

¡.....!

Seguiremos y cuando *El Eco de la Montaña* termine, ya hablaremos nosotros.

Lo que se hacía antes con

los maestros de escuela.

Para confusión y vergüenza de los que se burlan de los siglos pasados, en los cuales la Iglesia se interesaba por la civilización del mundo; y para que se convenzan los maestros de escuela de que la Religión los protege más que el llamado progreso del día, recordaremos que hubo una ley, expedida en Toro por el Rey D. Enrique II de Trastámara, según la cual los encargados de instruir á la juventud, tenían: 1.º casa gratuita; 2.º, se le hacía justicia y se les trataba con muchas consideraciones en las audiencias y en los tribunales; 3.º, no podían ser presos más que si eran condenados á pena de muerte, y entonces les servía de cárcel su propia casa; 4.º, tenían derecho á usar armas defensivas y cuatro lacayos con espada; 5.º, estaban exentos de alojamiento, y sus hijos, de quintas; 6.º, los que enseñaban durante cuarenta años, y en especial la doctrina cristiana, tenían las gracias y privilegios de los Duques, Marqueses, y Condes; 7.º, podían pedir á la Corte para su sustento lo que necesitasen cada año, y esto por toda su vida.

Que comparen ahora los maestros de escuela el trato que les daban en el siglo XIV aquellos oscurantistas é inquisidores, y el que les dan hoy los gobiernos sectarios de la civilización moderna. y no se dejen seducir por un progreso pagano y por una luz tan falsa como la del siglo XIX.

ITALIA Y PORTUGAL.

La vergonzosa derrota de la diplomacia del Quirinal, con motivo de la propagada ida del Rey de Portugal á Roma, y el triunfo de la diplomacia del Vaticano, han puesto más de relieve el conflicto permanente de Italia, efecto del sentimiento entre el Trono piemontés y la Iglesia.

Después de la torpeza inmersa de solemnizar el 20 de Septiembre, solo le falta al poder usurpador un desaire de esa naturaleza, para acabar de desacreditarse. Se ha lucido Crispi.

Los liberales italianísimos y los periódicos de la secta, ponían por las nubes al Rey de Portugal cuando suponían que iría al Quirinal; pero la determinación decidida del Rey Carlos ha producido gran despecho en la cancillería italiana, y los periódicos liberales se desatan ahora en improperios contra el Monarca á quien acababan de ensalzar.

El Sr. Caviati, en nombre del Gobierno italiano ha manifestado su enfado al Gobierno portugués, diciendo á este que lo compeadee y que no teniendo independencia en su política el Ministerio portugués, se limitará la Legación de Italia en Lisboa al despacho de los negocios corrientes.

Estas declaraciones tienen todas las trazas de un conflicto.

Crónica de Badajoz.

Después de un breve descanso de su expedición á los baños de Alanje, salió nuestro Rvmo. Prelado el día 26 para Alburquerque á fin de continuar la Santa Visita en los pueblos de aquel arciprestazgo. Molesto debió serle el viaje á consecuencia del mal tiempo; pero su celo apostólico no se detiene ante esas contrariedades, y resuelto á conocer por sí mismo la extensa diócesis que le ha confiado la Providencia, todo lo arrostra para conseguirlo.

Quiera Dios fortalecerle en su penosa y caritativa tarea.

El día primero del próximo mes de Noviembre, á las oraciones, dará principio en la Parroquia de la Purísima Concepción el solemne novenario de Animas que la Hermandad celebra anualmente. Predicará la primera y cuarta noche el Licenciado D. Alejandro Muñiz y Llanos, beneficiado de esta Catedral, la segunda y quinta el Sr. Cura de la parroquia, y la tercera D. Federico Cebrian, Coadjutor de San Andrés. Del resto de la novena se dará oportunamente cuenta en esta crónica.

El día de los difuntos se celebrarán sin interrupción misas rezadas en dicha iglesia desde el amanecer hasta las doce; y á las ocho y media se cantará solemne oficio y misa por todos los fieles difuntos.

La gran crecida que en estos días ha experimentado Guadiana, prueba las abundantes lluvias que habrán caído en toda la extensión de su carrera, pues ha subido á una altura que no ha logrado otras veces sino después de un largo temporal. De haber continuado dos días más lloviendo con la fuerza que lo hizo el 25, la riada hubiere sido como las mayores de otros años.

Algo ha cedido el temporal, si bien el cielo continúa encapotado y el viento trabaja del cuadrante bajo. Los labradores y grangeros se muestran contentos por la buena otoñada y por la disposición de las tierras para la siembra; y aunque la aceituna y bellota han sufrido algo por efecto de los fuertes vientos en algunos puntos, es lo cierto que estas aguas han venido á favorecer su desarrollo y madurez en la mayor parte de la provincia.

Entre los hombres de letras, tanto eclesiásticos como seculares de esta ciudad, apenas se habla de otra cosa en estos días que de la obra *Egipto y Asiria Resucitados*, cuya primera parte acaba de publicar en Toledo el sabio penitenciario de aquella iglesia primada, D. Ramiro Fernández Valbuena.

El nombre de su autor, tan estimado entre nosotros, y que ya ocupaba por otros trabajos científicos y literarios un lugar eminente entre los escritores contemporáneos, se eleva con su nueva producción á una altura envidiable.

No es este sitio el más á propósito para ocuparnos en su exámen, ni puede hacerse en un breve trabajo. Bástanos, pues, dejar hechas estas indicaciones, felicitando con toda nuestra alma al Sr. Valbuena, ornamento un día de nuestro ilustrísimo Cabildo Catedral, y recomendar la lectura de una obra que, por lo nueva en España y por la importancia de su objeto, promete ser un verdadero acontecimiento literario.

El Sr. Lectoral, D. Tirso Lozano, ha recibido varios ejemplares para su expedición en esta ciudad, y pedirá cuantos sean necesarios para satisfacer los pedidos que se hagan.

Parece que al fin tendremos Plaza-mercado, y muy pronto empezarán las obras. En éste, como en todos los proyectos de alguna importancia, surgen diversas opiniones. Unos creen que está bien pensado construirla en el mismo sitio que hoy ocupa; otros opinan que debería edificarse en la plaza Vieja, alegando por causa que el Mercado quedará muy distante de los barrios extremos. Pero si en la plaza Alta está lejos del barrio de Santo Domingo, por ejemplo, colocándolo en el sitio que indican, se quejarán de lo mismo los que viven en la parte alta de la población, como los vecinos de San José

y del Castillo. No habiendo, pues, un lugar intermedio en que emplazarla, siempre resultará extraviada para una gran parte del vecindario.

Hágase, pues, y pronto, que es lo esencial.

Badajoz 29 de Octubre de 1895.

EL CORRESPONSAL.

Sección general.

IMPORTANTE

Rogamos á los que están en descubierto con la Administración de LA LID CATOLICA que se pongan al corriente, pues necesitamos cobrar para atender á los gastos que representa el periódico, que no cuenta con más medios que con el favor de sus abonados.

Como quiera que algunos se hacen los sordos y aun cuando se les va á cobrar suelen salir por algunas de las MULETILLAS DEL CASO, á contar del número del cinco de Octubre abriremos en el periódico una SECCION ESPECIAL para exhibir á los morosos y PRIMOS, sin que razones de amistad nos obliguen á GUARDAR á nadie.

Leemos:

«Buena, pero buena es la zambra que han armado el *Nuevo Diario de Badajoz*, *La Reforma de Cáceres* y *El Gazpacho contra El Eco de la Montaña*.

Veremos en qué paran estas misas.»

Lo cual quiere decir que contra la prensa católica arremeta todos los liberales.

Cosa muy puesta en razón.

* * *

Más por otra parte *Heraldo de Cáceres* debió ser más exacto.

En lo que respecto al *Nuevo Diario de Badajoz* no hay esa zambra.

El *independiente*, fiel á su propósito de no hablar de su proceder por lo cual que muele, toma las de *Villadiego*, si vien con tonos de persona decente y cargada de razón.

Este mundo suele ser así.

Con muchos los casos en que cuanto menos se tiene la razón más enfatuados estamos de tenerla.

Y nadie supera al *independiente* en ello.

¡Qué superar!... Ni aun igualarle.

De *La Avanzada*:

«*La Juventud Republicana*, no sabiendo ya en qué árbol horcarse, se ha metido á anunciar.

Y que anuncia un género de primera.

Supóngas Vds. una historia de la masonería, por D. Nicolás Díaz y Pérez, el sordo de marras, y ahí tienen ustedes la otra que anuncia *La Juventud*.

Y como el tal Díaz y Pérez es como una tataria, resulta que anuncia una obra de adorno en el citado periódico, que ya es hora de que sea borrado del número de los vivos.

Pero no hay que creer que el Sr. Díaz y Pérez (H. Viriatus Tarquinius g. 33) no se apercebió de nuestra pregunta; LA LID CATOLICA se la repitió, pero él como si oyera llover.

Estaba abstraído en la meditación de su obra.»

Ni contestará.

El es así.

Suelta lo que le parece y después... chito.

El padre (*Nuevo Diario de Badajoz*) y el hijo (el H. Viriatus) tiene mucho de parecido.

Contra Odón—Leemos:

«Los estudiantes católicos de esta ciudad, de (Barcelona) en número de setecientos treinta y siete, han dirigido una exposición al señor ministro de Fomento, pidiéndole la separación del Sr. Odón de Buen.»

Los amotinados, inclayendo los republicanos que se les unieron, no formaban ese número.

Consejeros de Instrucción Pública.—Se ha verificado en todos los distritos universitarios de España, la elección por compromisos de los nuevos vocales que han de formar el Consejo de Instrucción pública.

El nuevo Consejo se compondrá de 53 individuos; siendo 25 vocales electivos, 22 nombrados por el Gobierno, y 6 natos.

Estos serán, además de los inspectores generales, el rector de la Universidad Central, el Obispo de Madrid, el director general de Instrucción pública, y el director que tenga á su cargo este ramo en el Ministerio de Ultramar.

La mayoría de los Consejeros, con rara excepción, son católicos. Los centros docentes de enseñanza han dado con esto una prueba más de que en España el profesorado es católico como lo es la Nación.

Nuestra enhorabuena á todos.

Leemos:

«El señor Cánovas del Castillo ha pasado gran parte de la tarde de ayer en las fiestas de la Prosperidad.»

¿Cuándo le toca al pobre país ir á las fiestas de la Prosperidad?

Lo veo difícil.

que á esa fiesta el país vaya mientras gobernantes haya cual Cánovas del Castillo.

«Los demás ministros también han dedicado el día al descanso.»

Sí, que desansen, que hacen mucho.

Mal, se entiende.

Resueltamente D. Odón de Buen vá, explica su cátedra de Zoología á los sócios del círculo federal de Barcelona.

Nos parece eso muy buen, digo, muy bien. En ninguna parte mejor se puede obtener fruto abundante de las explicaciones zoológicas, que en un círculo de esa clase.

Se habrán dicho tantas *zoológicas* que esa asignatura debe estar allí presentada por los concurrentes.

Lo que ellos dirán: Cosa de animales ¿eh?

Han pasado tantos por esa tribuna, que ya no hay zoológica que nos asombre.

Han comenzado ha circular billetes falsos de 100 pesetas, que por cierto están muy imitados á los legítimos.

Los falsificados son de los amarillos con el busto de Goya, y se diferencian de los buenos en que el papel es más grueso y el busto antes citado y la matrona y el niño del reverso, tienen algo diferente y borrosas las cabezas.

Dice un periódico que el gobierno está tranquilo por los asuntos de la guerra.

Pues es tener past.

Verdad es que si el comedor continúa funcionando, lo de más es lo de menos para el gobierno.

¡Liberales al fin!

El presidente de la república de Venezuela ha publicado un decreto obligando, bajo severas penas, á que se enseñe la religión católica en todos los establecimientos docentes, y no por pura fórmula, sino con la extensión y profundidad que requiere una materia que no sirve particularmente para hacer médicos ó abogados, sino hombres honrados y ciudadanos beneméritos.

Habló Demófilo y dijo... ¡Mu!

Como el animal del cuento.

Sus palabras no tienen de perdicio.

Propone ir á Cuba llevando una bandera roja con un letrero blanco que diga *Ciencia y Libertad*.

«Solo al ver flotar en los aires esa bandera triunfadora, dice, el pueblo portugués, que ya no puede sufrir más el gobierno tradicional vendría á juntarse con nosotros, y no sería yo solo, vendría conmigo á Cuba otro apostol de la libertad y del mundo—verdad hermano Magalhaes Lima?—á dar un fé honrada de que no nos movía otro fin que el amor sin límites á libertad y á la emancipación universal.»

«Desde la manigua, dice, que irían juntos con Marco á pasear *La bandera de la ciencia y la libertad*, iluminada con los resplandores de la diosa paz, por todas las Repúblicas Iberas de América...»

¡Ay Demófilo de mi alma, que cada día eres mas... libre-plensalor!

* * *

Mas de Demófilo.

«Odón de Buen no hay por qué formarle expediente.

El ha cumplido religiosamente sus deberes, con tales crece, que el rey le ha felicitado.»

¿Religiosamente?

Pues... me convierto hipotéticamente en libre-pensador y grito:

Que le apedreen por lo de religiosamente como i fuera Obispo de Cádiz.

Un hecho notable ha ocurrido en Hungría. Un rabino, Joaquin Besser, ha abjurado su religión para convertirse al Catolicismo. Después de ser bautizado se hizo presentar al Obispo de Zips, quien le ha proporcionado los medios de ir á Roma, donde el converso se propone estudiar teología.

Conoce muy bien las lenguas orientales, y tiene la intención de hacerse Misionero.

La Correspondencia de España publica anoche las declaraciones hechas por el general Martínez Campos á un redactor del *World*, periódico norteamericano:

Entre otras cosas parece que dijo el general:

«Yo no considero á los insurrectos como bandidos, ni me propengo tratarlos como si lo fueran.»

Bien sienta la magnanimidad á los grandes capitanes.

Pero francamente.

Se nos figura que en la ocasión presente la lleva el general en jefe del ejército de la isla de Cuba demasiado lejos, al otorgar los honores de la beligerancia á las hordas que hacen la guerra á su propia patria por medio del saqueo, del asesinato y del incendio.

Esto sí cuenta con que tratándose de una

guerra, el método de la persuasión á que tan inclinado se muestra el general Martínez Campos, suele traer sus inconvenientes.

Por ejemplo:

Lo que trajo para cierto individuo de la Sociedad Protectora de Animales y Plantas, que quiso emplearlo para limpiar su casa de ratones.

Y ni que decir tiene:

Al cabo de algún tiempo, el sensible protector de aquellas alimañas, murió roído por los dientes de sus propios protegidos.

A los fieles.

El día 31, con motivo de terminar el mes del Santísimo Rosario que durante el mes de Octubre se ha venido practicando con gran concurrencia de fieles en la Iglesia de las Descalzas, habrá misa cantada, exponiéndose ante la Divina Magestad á las nueve y media. Por la tarde á las cinco y media el ejercicio y consagración del mes á la Santísima Virgen; predicará el M. I. señor Penitenciario de esta S. I. C.

El Excmo. Sr. Dean y Gobernador Eclesiástico S. P., dará la bendición con el Santísimo, para terminar el mes del Rosario en las Descalzas.

El día 1.º empezará en esta Iglesia de las Descalzas el mes de ánimas con la misma solemnidad que en años anteriores; todas las noches habrá responso por los hermanos difuntos.

El día tres de Noviembre celebra sus cultos mensuales con la solemnidad acostumbrada, la hermandad del Santísimo Rosario, erigida canónicamente en la Iglesia de Sto. Domingo de esta ciudad; á las seis y media habrá confesores, la misa de comunión en la que cantarán las jóvenes hermanas del Rosario, será á las 7 y media. Por la tarde próximo á oraciones, después de cantar el pueblo Viva María, Viva el Rosario, etc., empezará el Rosario, cantándose por el pueblo en procesión por el interior del templo, los dos últimos misterios; á continuación se cantará por el coro y orquesta de la hermandad, la letanía y salve, concluyendo con la bonita despedida cantada por el coro de colegiales externos agregados á esta hermandad del Santo Rosario.

El 5 de Noviembre día no impedido por las rúbricas para celebrar misas por los fieles difuntos con ornamentos negros; todas las misas que se celebren en la Iglesia de Santo Domingo, desde las 6 y media hasta las 8 serán por las almas de los hermanos del Santo Rosario ya difuntos.

Un *no* y un *si* que rabian de verse juntos.

Son contestaciones del jurado, en causa que se sigue contra un presunto autor de parricidio.

Hélos aquí:

1.º ¿Manuel Torres Oliva es culpable de haber, el día 14 de Septiembre de 1894, en el mercado de San José, disparado un revólver contra Antonia Prat Sierols produciéndole una herida que le ocasionó la muerte á los pocos momentos? No.

2.º ¿Manuel Torres Oliva disparó un tiro contra Antonia Prat que le causó una herida en la nariz y su caída en tierra, y hállese la víctima en esta situación le hizo el segundo disparo, cuyo proyectil entró por la parte superior de la región dorsal y le produjo la muerte? Sí.

Si después de esto, quedaran enemigos de los tribunales de hecho, preciso es convenir en que son demasiado exigentes.

Porque...

Nos parece prudente dejar el porque en el tintero.

Un periódico *mandilero* dice que un ministro de la monarquía exaltada en Sagunto, ha dicho que el profesor en sus funciones *no tiene más límites que los señalados por el sentido común*.

Y ahora pregunto: ¿Dónde tienen los libre-pensadores ese sentido?

Porque por lo común, es muy poco común en ellos el sentido común, según el común de las gentes.

Del mismo papel:

«La espantosa reacción en que vivimos no ceja en sus empeños. Basta vivir la vida de la ciencia, sentir amor á la libertad, luchar por la causa del progreso, para ser víctima de estos fariseos que todo, absolutamente todo lo toleran, menos que brille inmaculada á luz de la verdad, y triunfe la pureza de los ideales modernos.»

¡Ya, ya! ¡apodrear á las mujeres y á los niños que rezan el rosario públicamente en Cádiz!

¡Cuando triunfará la pureza del amor libre!

¡Cuándo brillará la libertad de...!

LA MARIPOSA

SONETO

Guardo en torno de la ardiente llama,
Sus alas bate inquieta mariposa,
Y el foco analizar quiere orgullosa
Que destellos tan fúlgidos derrama.
Fértil agitación su pecho inflama,
Antes que yo comer de tu manzana.

Hasta dar con la muerte, que insidiosa
La espía en el objeto que tanto ama.
Tal la humana razón, si tiende el vuelo,
Por sondear con a.án y sin medida
Verdades, cuya luz le plugo al cielo
Dejar á sus miradas escondida,
Al pretender palparla, dá en el suelo
Con las alas deshechas y sin vida.

RAMUNDO DE MIGUEL.

En una pastelería:
—¿Cuánto valen eso: bizcochos?

—Doy seis por cinco perros grandes.
—¡Ah! ¿Seis por cinco perros? Entonces dará
usted cinco por cuatro, cuatro por tres, tres por
dos, dos por uno y uno de balde. Así, pues, deme
usted uno,

En masónica reunión
De filántropos austeros,
Robaron unos tinteros
Y alborotose el salón.
—Señores—dijo un masón—
Apaguemos las bujías;

Reparen sus señorías
La falta secretamente.
So lo; y entonces la gente
Robó las escribanías.

ADOLFO CLARAVANA.

Dos médicos se encuentran y hablan de la en-
fermedad reinante.—¿Debeis tener mucho que
hacer?—pregunta el uno.
—No me habéis de eso—repusó el otro; no ten-
go ni un minuto libre. Estoy fatigadísimo. Los
enfermos matan hoy á sus médicos.

—Toman su desquite—replicó filosóficamente
el primero.

TIME IS MONEY

Dice aquí que el tiempo es oro
Y esto es gran men irijilla;
¿Cuánto tiempo tengo yo
Y ni aun tengo calderilla!

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

ESCULTURA RELIGIOSA
EN MADERA.



IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES
CLASES Y PRECIOS TANTO CON RO-
PAJES DE MADERA, COMO PARA
VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y
SEDAS NATURALES.

- Imágenes de los Sagrados Carazones.
- Imágenes del Crucificado.
- Imágenes del Buen Pastor.
- Imágenes del Niño Jesús.
- Imágenes de Virgenes de todas las advocaciones.
- Imágenes de Santos y Santas
- Imágenes de Angeles.
- Imágenes representando el Nacimiento del Salvador.
- Imágenes representando la Sagrada Familia.
- Imágenes representando todos los Pasos de la Pasión y muerte de N. S. Jesucristo.
- Imágenes representando asuntos Bíblicos
- Altars, Retablos, Templetes, Andas, etc.

CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacinto Calsina é Hijos, calle del Consejo de Ciento, núm. 294, Barcelona.

ZAPATERÍA DE RUFINO CHISCANO. 14. Plaza de la Constitución, 14. Villanueva de la Serena.

TINTORERÍA DE Manuel Atalaya. Calle de Sevilla, número 14. Villanueva de la Serena.

LA EXTREMEÑA.

FÁBRICA DE CHOCOLATE

MOVIDA A VAPOR DE

Juan Antonio Duque Franco.

Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Badajoz.

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

COLEGIO DE S. BENITO

DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA EN

VILLANUEVA DE LA SERENA

DIRECTOR-PROFETAR O

D. VICENTE BELTRAN Y NEBOT

Licencia en Filosofía y Letras.

Este Establecimiento, cuyos profesores ostentan todos el título de Licenciados en Ciencias y en Filosofía y Letras, condiciones que exigen todos los padres que no se dejan explotar en materia de enseñanza, ocupa el Palacio de los antiguos Prioros de Magacela, y es, sin disputa, uno de los mejores de España y el primero de la provincia. Se admiten internos, medio-pensionistas y externos.

Banco Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA.

10.000.000 DE PESETAS

Capital suscrito	pesetas 18.621.563'27
Activo	" 15.004.675'94
Siniestros pagados	" 986.228'93
Capitales en curso	" 39.364.854'77
Reservas	" 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias. En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

SIN DIOS
SIN PAN Y SIN HONRA

Opusculo de Propaganda Popular contra el liberalismo

D. FERNANDO GARCIA ESCRIBANO,

Canónigo de la Catedral de Plasencia.

Este interesante opusculo, se vende al precio de 20 céntimos, en la Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, pral. y en las principales librerías católicas.

Sto. Tomás de Aquino y su época,

OBRA ORIGINAL DE

D. Alberto J. de Thous Moncho.

La constituyen 15 capítulos y un prólogo y es su precio 75 céntimos. Los pedidos al autor, Benisa, provincia de Alicante, remitiendo su importe en sellos de Correo.

FOLLETOS DE PROPAGANDA

POR

D. MANUEL POLO Y PEYROLON

Catedrático del Instituto de Valencia.

Burgueses y Proletarios.—Pan y Catecismo.—Las malas lecturas.—¿Hay acaso Providencia?—Credo Católico-tradicionalista.—El Anarquismo.—El trabajo y el salario.—Errores y horrores contemporáneos.—¡Pícaros frailes!

No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio ínfimo de diez céntimos de peseta; se abona á los librerías el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.

SASTRERIA

DE

L. PEREZ-CORTES

PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 8

VILLANUEVA LA SERENA

GRAN SURTIDO

EN

GÉNEROS DEL REINO

Y

EXTRANJEROS

SE CONFECCIONAN

TODA CLASE DE PRENDAS

PRONTITUD

GUSTO Y ECONOMIA



ORNAMENTOS PARA IGLESIA

Gran Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro

DE

Gallego, Candela y C.ª, Valencia

CASA SUCURSAL EN CÓRDOBA,

Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.

Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30.000 pesetas.

Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos talarés.—Brocados, Brocateles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.

Albas, Roquetes, Maniles, en todas clases y precios.

Acreditado taller-estudio de imágenes en escultura, Galones, flecos y pasamanería.

Oro, canutillos y demás artículos para bordar.

GRAN FABRICA

DE

CHOCOLATE

ELABORADO Á BRAZO

de

JOSÉ LOMBÁN.

ASTORGA.

Marcas Campana y especial San José.

Estos chocolates no tienen rival.

La marca especial de San José, que se vende en el comercio de los señores Vinda y Sobrino de Vicente T. Pérez, de esta ciudad, es clase altamente recomendable.

Probad y sereis constantes consumidores.

REPRESENTANTE:

DON MARTIN CAÑIZARES.

Alamo, 1, Madrid.

Badajoz Imp. de Uceda Hermanso

Obra nueva importantísima

MANUAL BIBLICO

CURSO DE SAGRADA ESCRITURA

para uso de los Seminarios y del clero

POR

L. BAGUEZ Y F. VIGOUROUX

traducción de

D. VICENTE CALATAYUD BENNI

Catedrático de número en el Instituto de 2.ª enseñanza de Valencia.

Cuatro gruesos tomos en 4.º Precio: 22 pesetas, franca de porte y certificada. Se vende en Madrid, librerías de D. Enrique Hernández y de D. Gregorio del Amo, Paz, 6, en las principales librerías católicas de provincias y en casa del traductor, Ruzafa, 5, 3.º, Valencia.

PROPAGANDA CATÓLICA

POR

D. FELIX SARDA Y SALVANY, Pbro.,

DIRECTOR

DE LA «REVISTA POPULAR» DE BARCELONA.

Se acaba de publicar el TOMO VIII que contiene varios de los artículos del Sr. Director de la Revista Popular, que más permanente interés ofrecen para la controversia de nuestros días.

Los anteriores tomos de esta importante obra, que con tanta aceptación viene publicándose, contienen las materias siguientes:

El I, Los cien opúsculos de la Biblioteca ligera; El II, Opúsculos varios; El III, Un Año sacro ó lecturas y ejercicios para las principales festividades del Calendario cristiano; El IV, Más opúsculos; El V, Artículos políticos religiosos, publicados en distintas épocas y periódicos, y precedidos de un discurso preliminar sobre el periodismo y la Propaganda; El VI, el Liberalismo es pecado, el Apostolado seglar, Masonismo y Catolicismo, y varias Conferencias; y el VII, Nuevos opúsculos.

CONDICIONES.

Forma cada uno de estos ocho tomos un volumen en 4.º, con tipos elzevirianos, iniciales y viñetas de adorno, y hermosa encuadernación con plancha hecha á propósito. Cada tomo, 4 ptas. en rústica, 6 lujosamente encuadernado en tela y plancha dorada, y 7'50 con la misma encuadernación y corte dorado. Puede remitirse el importe en letra de fácil cobro, libranza ó sellos de franqueo, certificando en este caso la carta.

Para los pedidos dirigirse á D. Miguel Casals, Librería y Tipografía Católica, Pino, 5, Barcelona y en casa los Sres. corresponsales de la misma.

DBUJO.-GRABADO

FOTOGRAFADO.

Pérez.—Calatrava, 19, Madrid

En los grandes talleres de esta casa se hacen y remiten á provincias y Ultramar toda clase de dibujos y clichés para libros, periódicos y otras publicaciones religiosas, así como escapularios y estampas.

LA EXTREMEÑA.

GRAN FABRICA DE JABONES A VAPOR

DE

JOSE GALLARDO RODRIGUEZ.

Villanueva de la Serena.

El creciente favor que el público dispensa á mis jabones, es la mejor prueba de su bondad.

Los precios son baratísimos y á quien lo solicite se le envían listín de precios y muestras.

NOTAS TERAPEUTICAS

Ó SEA

Instrucciones para los Enfermeros,

POR EL

P. Francisco Naurina y Fernandez.

PRESBITERO, SACERDOTE DE LA CONGREGACIÓN DE MISIONEROS HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.

Esta obra, tan ensalzada en el prólogo por el Doctor D. Andrés Martínez Vargas, Catedrático de la Universidad de Barcelona. Miembro de la Real Academia de Medicina, y en un juicio crítico muy favorable por el decano de la facultad de Farmacia de Barcelona, el Doctor D. Federico Tremols y Borell, la tenemos de venta en la Administración de LA LID, al precio de 6 pesetas ejemplar.

SOMBRERERÍA

DE

Francisco Gutiérrez y Pérez

1.ª Laza de la Constitución núm. 6.

Villanueva de la Serena.